



J. Sanz y Ortega

EL AMIGO DEL PUEBLO

SEMANARIO CATÓLICO-TRADICIONALISTA.

DIRECTOR Y FUNDADOR: JOSÉ SANZ Y ORTEGA.

SE PUBLICA LOS SÁBADOS NO FESTIVOS.

DIOS, PATRIA, REY.

Unidad católica: Monarquía tradicional: Descentralización administrativa.

Para ser católico no se necesita ser carlista, pero para ser carlista se necesita ser católico.

(D. Carlos de Borbón.)

Soy partidario de la Monarquía representativa y sostengo que el Rey debe observar y cumplir las leyes lo mismo que el último ciudadano. Es eso absolutismo? Yo creo que un Rey no debe sólo reinar sino también gobernar, pero creo también que los pueblos necesitan una completa descentralización administrativa y que el contribuyente, puesto que paga, debe ser el primero en intervenir en la administración.

(D. Carlos.)

Yo quiero que el Municipio tenga vida propia y que la tenga la provincia.

Nosotros hijos de Reyes, conocemos que no es el pueblo para el Rey, sino el Rey para el pueblo.

(D. Carlos.)

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN.

TRIMESTRE.....	1,00	CAPITAL.....	1,25	FUERA.....	
SEMESTRE.....	2,00	"	2,50	"	
AÑO.....	4,00	"	5,00	"	
NÚMERO SUELTO.....	0,05	ATRASADO.....	0,25		

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR.

No se devuelven originales. Se dará cuenta de toda obra que se reciba. Pago anticipado en metálico ó libranzas del giro mútuo. Comunicados y anuncios á precios convencionales.

PUNTOS DE SUBSCRIPCIÓN.

En la Dirección, Plaza Mayor, II, 2.º
En la Imprenta, Juan Bravo, 20.
Habrá correspondientes en Madrid y cabezas de partido.

EL AMIGO DEL PUEBLO
ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE SEGOVIA.

Nueva Droguería
Y PERFUMERÍA CENTRAL
DE J. T. Y COMPAÑIA,
SOPORTALES DE LA PLAZA MAYOR, NÚM. 3.
(AL LADO DEL AYUNTAMIENTO)

En este nuevo establecimiento encontrará el público la garantía de un 20 por 100 de rebaja en todos los artículos conocidos, tanto nacionales como extranjeros.

GRAN EXPORTACIÓN
Agua de Colonia extra, Agua Rom-Quina, y especialidad de la casa: Elixir dentífico, polvos Coldcream, Gran surtido en perfumería fina de las mejores fábricas. Artículos de tocador, Cepillos, peines, peinetas marfil y concha. Gran surtido en esponjas.
Especialidades farmacéuticas de las casas de origen: aguas minerales, artificiales, cápsulas medicinales, esparadrapos, gránulos dosimétricos, azufres, pinturas en polvo, y preparac... y todos colores; barnices fino... anilinas y paños acéles y artículos para cirugía, artículos para...
Aguas de la Virgen del Castellar
PASTA AMOR, para limpiar toda clase de metales; á 15, 25 y 50 céntimos caja.
El RELÁMPAGO, barniz para suelos y para toda clase de objetos barnizados.
No confundirse,
Droguería y Perfumería Central.
PLAZA MAYOR, NÚMERO 3,
(al lado del Ayuntamiento.)

DE CUBA.
LO QUE VENDRÁ DESPUÉS
No vamos á hablar ya más de los generales que van y vienen. Doctores tiene la situación que podrán juzgarlos, y juzgar la zambra entre ellos movida. Pero aparte de los generales, aparte de las personas, tiene la cuestión de Cuba otros aspectos interesantísimos sobre los que parece no hacemos caso alguno.

El principal de ellos es la autonomía. Esos progresistas están enfrascados en la idea de que la guerra de Cuba es una guerra por las libertades constitucionales ó administrativas, una guerra parecida al movimiento popular de las Comunidades de Castilla en tiempos de Carlos I. Y así como aquellas Comunidades se habrían aplacado accediendo á sus peticiones, así estos filibusteros van á regresar felices, carinosos y tranquilos al seno de la madre patria, apenas se les dé la autonomía.

«La autonomía es la paz», dijo Moret en Zaragoza. «La autonomía es la paz» repite hoy *El Liberal* alborozado. Y tanto el ministro como el periódico, se quedarán tan satisfechos después de haber dicho eso, creyendo que los demás españoles somos tontos de capote que no entendemos de esas cosas.

«La autonomía—piensan los hombres sensatos—es la carabina de Ambrosio.» ¿Qué tiene que ver la autonomía con las temporas?

Compónese la insurrección de dos elementos: jefes que guían, y masas de soldados que les siguen. Ninguno de esos dos elementos está en armas por la autonomía. Los jefes se movieron por buscar la independencia de Cuba, y de paso, por vivir del mero deo y del robo. Los soldados por alguna de estas causas, ó por ambas á la vez. Más en cuanto á la autonomía, la mayor parte no saben en qué consiste. Hasta el nombre les pareciera enrevesado, como el de las medicinas que recetan algunos médicos.

El éxito dirá lo que es la autonomía. Y sin esperar á lo futuro, tenemos en el pasado un ejemplo muy apropiado para formar juicio y aventurar profecías.

Allá por el mes de Febrero y Marzo, estaban los diarios conservadores anunciando muy próxima la paz de Cuba. Tanto lo aseguraban, que muchos creíamos se habría concertado algún nuevo Zanjón entre Máximo Gómez y Weyler, ó entre Estrada Palma y Cánovas del Castillo.

No había nada de eso, sin embargo. Lo que había era el proyecto de reformas con que iba á sorprendernos la *Gaceta*.

Y, en efecto, la *Gaceta* nos sorprendió con las tales reformas, que eran ya una au-

tonomía sin ese nombre, y la tal autonomía no modificó en nada absolutamente el estado de la guerra, ni detuvo una expedición filibustera, ni derribó un fusil de las manos de los rebeldes. Es más: ni siquiera ganamos con ella en América ni en Europa simpatías para nuestra causa.

La guerra siguió como antes, y si los insurrectos fueron de vencida, más se debió á los balazos de nuestros valientes soldados, que á los plumazos de nuestros cobardes políticos. Y si no hubiera habido reforma alguna ó las hubiésemos dado en sentido restrictivo, el éxito hubiera sido igual y la guerra estaría exactamente lo mismo que la tenemos ahora.

Un telegrama de última hora dice que al asomarse el general Weyler al balcón de la capitania para hablar á los manifestantes de la Habana, les dijo estas palabras:

«Yo acabaré la guerra en Julio, sólo por las armas, sin admitir reformas de ninguna clase.»

«Sólo por las armas!» ¡Lástima que el general Weyler no haya dicho siempre eso! «Sólo por las armas!» La guerra con la guerra! Esas frases son las puramente españolas, las genuinamente militares. Las que hubieran entusiasmado á los españoles de la Península, lo mismo que á los de la gran Antilla, las únicas conformes al honor de una nación que al hacer concesiones á un enemigo levantado en armas contra ella, se envilece y acobarda. Las únicas eficaces, pues lo que ha de conseguir el halago sería efímero, mientras que lo que alcanza la fuerza será firme y duradero. Esta es al menos la línea de conducta de todos los pueblos del mundo.

Hacer justicia es siempre necesario: dar libertades, no incompatibles con nuestra soberanía y nuestro derecho, es bueno, pero darlas en perjuicio de nuestra soberanía y humillándonos ante un enemigo, á quien se pide de limosna la paz, eso ni es provechoso ni es digno.

Ese pensamiento fijo en la mente de un general, le habría cubierto de gloria y le habría ganado simpatías y aplausos á millares. Porque ese pensamiento es el de España.

Al meterse la política en la guerra de Cuba, no ha hecho más que meter allí el oprobio y la deshonra. Lo que han hecho nuestros soldados, todo es glorioso; lo que han hecho nuestros políticos, todo es bajo y repugnante. Lo que se ha ganado en Cuba, á las armas se debe todo; á la política no se debe nada.

Esto ha sucedido hasta ahora: esto sucederá después. Si la guerra mejora, será por las armas y no por la política.

En las armas estará la paz; en los soldados la esperanza de conseguirla. En la autonomía no hay, á lo sumo, más que la semilla de futuras guerras, ó el preliminar de Cuba libre.

Pues Blanco lleva á Cuba la bandera de la autonomía. Blanco va á la isla como político y no como soldado. Va, más que á dar batallas, á implantar reformas y hacer elecciones. Que se fíe en las elecciones y no corra. Que callen las armas, y verá la cola que trae todavía la guerra de Cuba. Esa cola, parécenos que ni la desuella Moret, ni la corta Blanco con sus elecciones. Han de cortarla los soldados con sus bayonetas.

ENRAS.

LOS ANARQUISTAS
¿SON LOCOS Ó SON CRIMINALES?

Según Lombroso, el origen del tipo criminal es la resultante de su especial organización. Es criminal un individuo, porque ha de serlo necesariamente por naturaleza; su inclinación al crimen es innata; distinguiéndose del *criminal de ocasión* que comete el delito bajo la influencia de circunstancias exteriores y fortuitas. El criminal instintivo, lo es por herencia reversiva, por atavismo; siendo los principales rasgos de la doctrina antropológica de Lombroso los siguientes: Existencia de un tipo criminal, personificado en un organismo especial, sujeto á inclinación criminal en innata é incurable: Origen atavístico del tipo criminal y afinidad y parentesco de éste con el tipo del loco y del epiléptico: Irresponsabilidad del criminal nato.

La sociedad si que perdería el juicio y los hombres serían locos de atar, si acabasen

por admitir como buenas las doctrinas capciosas y disolventes, del antropólogo italiano. De prevalecer error tan monstruoso esos criminales, que con el nombre de anarquistas han aparecido en nuestros tiempos, deberían necesariamente ser considerados como irresponsables de sus nefandos crímenes; porque quien sabe si retrocediendo siglos, nos encontraríamos que por atavismo los anarquistas de hoy proceden por sucesión directa de los vándalos u otras hordas que en lejanos tiempos invadieron el mundo civilizado. Y, si por otra parte, habíamos de considerar á todos los criminales, anarquistas ó nó, sujetos á una inclinación criminal innata incurable (criminales que obran y han de obrar necesariamente, según Lombroso, por un impulso irresistible) de justicia fuera abolir la pena de muerte, y no solo esto, sino abrir todos los presidios y todas las cárceles. Porque la razón es evidente: si son irresponsables es una iniquidad el tenerlos encerrados en establecimientos penitenciarios; es un asesinato jurídico el fusilarlos ó condenarlos á la pena de garrote vil.

Aceptada la doctrina de Lombroso, lo lógico es que se suprima el derecho penal con su código correspondiente; partiendo de tan perturbadora teoría el estafador, el ladrón, el calumniador, en una palabra todos los delincuentes, grandes y pequeños, obran movidos ó por una fuerza superior, por un impulso irresistible ó por la herencia reversiva del atavismo.

La libertad moral, el libre albedrío, el conocimiento innato de lo que es un acto bueno y un acto malo, todo esto ha de desaparecer del mundo civilizado, para ir á refugiarse entre las hordas salvajes del centro de África, donde no hay sofistas empeñados en destruir el concepto moral de la conciencia.

El célebre antropólogo italiano no niega que pueden existir algunos criminales ni atávicos ni focos y por ende responsables. ¿Pero cómo podrá hacerse la distinción entre unos y otros? ¿Levan los criminales y cualesquiera clase de delincuentes impresos en sus semblante los síntomas del atavismo? Estamos persuadidos de que Lombroso conoce de cerca á los anarquistas. También los conocemos nosotros.

La doctrina social que divide en dos bandos enemigos irreconciliables á ricos y á pobres, ha existido y existirá siempre. El odio contra los que poseen, la sed insaciable de gozar de todas las comodidades del mundo, el amor á la holganza, la aversión al trabajo; es decir, el *altruismo* mentira y la *egolatria* verdad, en todos tiempos han sido patrimonio de ciertas colectividades humanas, que por estas causas han degenerado según las épocas, en incendiarios, en bandidos, y en nuestros días en malvados, que justificar pretenden sus horrendos crímenes con el nombre de anarquismo.

El anarquista, tal y como le conocemos todos, es un ser equilibrado, completamente cuerdo y que obra conscientemente; no es vesánico, ni siquiera monomaniaco. Comete sus horribles crímenes con la intención precisa de cometerlos; tiene sed de destrucción, de hecatombes, de matanzas y de sangre, y esta sed es producto de la perversión de su educación, de sus vicios, de sus desenfrenos; en lugar del amor y del cariño de la familia prefiere las concupiscencias de la pasión, de las mujeres, del juego y del vino. En vez de concurrir á escuelas, en donde podría aprender los medios legales para mejorar su posición social, frecuente y perma-

nece horas y más horas en el club, en el café, en la taberna y en el garito. Si lee, son folletos, son periódicos que estimulan sus pasiones, ridiculizan todo principio de autoridad, escarnecen y difaman lo más sagrado y respetable; embruteciendo su inteligencia, llenando de lodo su espíritu que sólo goza arrastrándose por la materia, por el cieno del bestial positivismo; despreciando los libros y publicaciones de sana moral, que le elevarían por regiones en las cuales se vislumbra el mundo de la grande y sólida esperanza, donde se siente la seguridad de que el obrar bien proporciona la felicidad perdurable, y los amores puros, el amor á la familia y á la patria inundan las almas en torrentes de inefables goces.

El anarquismo no resuelve ningún problema ni moral ni social; es una novísima modalidad criminal, de que el anarquista se reviste con más crueldad y con instintos más feroces que los criminales vulgares.

Alguno de los anarquistas que en la cárcel hemos visto, y nos referimos en esta ocasión al que produjo tantas muertes y derramó tanta sangre en el Liceo de Barcelona, no presentaba la más pequeña anomalía ni ninguna clase de asimetría craneal, y ni siquiera tenía, no ya hipertrofiado, pero ni tan sólo voluminoso más de lo regular el cerebro, lo que según Lombroso y Lauvergue, no falta nunca en los grandes criminales natos. Tenía la cabeza bien modelada; ni era epiléptico, neuropático, y ni por remotísimo atavismo, encontrarse podía el más pequeño vestigio de criminalidad en sus ascendientes. Cínico, lenguaraz, hipócrita, rastrero, mentiroso, insolente, jactábase de haber ocasionado tantas inocentes víctimas con una desvergüenza sin límites.

Los atavismos y las supuestas locuras de los anarquistas no habrían existido y por ende no se habrían cometido tan nefandos crímenes, si de raíz se hubiese exterminado la propaganda infame que en libros, periódicos y clubs se organizaba á mansalva; excitando á los que se dejan alucinar por tales aberraciones, al pillaje, á la destrucción, al asesinato, predicando los jefes del anarquismo doctrinas subversivas y antisociales expresados en estos ó parecidos términos. *Las riquezas de vuestros burgueses os pertenecen, son producto de la explotación ejercida con vosotros, son el fruto de vuestros sudores y de vuestra esclavitud. Nos hemos de valer de todos los medios para apoderarnos de ellas. ¡Viva la revolución social! ¡Viva la anarquía!*

Esto y otras cosas más graves, pueden oírse y leerlas en nuestro país todo el que quiera.

Y hé aquí lo que ha pervertido las inteligencias, lo que envilece los espíritus de estos sicarios del robo y del asesinato, que tantas víctimas inocentes han sacrificado.

¡Terrible expiación la de la sociedad actual, en la que la caridad, el buen ejemplo y la fraternidad cristiana dejan mucho que desear en ciertas esferas, y la resignación, el amor al trabajo, las creencias religiosas y la esperanza de una felicidad eterna, no son patrimonio de esos que se llaman los desheredados, y que profesan las del anarquismo!

JUAN SOLER Y ROIG.

EL HOMBRE QUE SE NECESITA

Suspiramos todos por un hombre que sea para toda la nación, y no para uno ni dos ó tres partidos; un hombre que mande con

justicia, que gobierne con la morel del Evangelio, que administre con el orden y economía de un buen padre de familia.

España necesita un hombre que sea hijo de las entrañas de la patria, que tenga los sentimientos hidalgos y generosos del pueblo español, su ardiente fe, su valor caballeresco, su constancia tradicional.

Un hombre que diga al padre de familia: tú eres el rey de tu casa; y al municipio: tú el rey de tu jurisdicción; y á la diputación: tú la reina de la provincia; y á las cortes: yo soy el rey.—Vengan aquí las clases todas de que se compone mi pueblo; venga el clero, venga la nobleza, venga la milicia, venga el comercio y la industria, y venga la clase más numerosa y más necesitada de todas, la clase pobre, ó mejor dicho, la clase de los pobres; vengan á exponer sus quejas, sus necesidades; pero tened entendido que aquí no mandan los sacerdotes, los nobles, los militares, los abogados, los banqueros, los comerciantes, los industriales ni los jornaleros, el Rey soy yo. Yo á la Iglesia le daré libertad y protegeré su independencia; yo no nombraré un canónigo ni un cura párroco; yo renunciaré mis privilegios en favor de la Iglesia, de quien los he recibido; yo capitalizaré las asignaciones concordadas con la Santa Sede, y se las entregaré á la Iglesia en títulos de la Deuda; yo dejaré en libertad á toda Comunidad religiosa para establecerse donde quiera, cuando quiera y como quiera, con tal que no pida al Estado más que amparo y libertad.

Yo daré libertad y protección al comercio; libertad y protección á la industria; libertad y protección á la propiedad, y á los pobres el pan del orden, de las economías y del trabajo, que son su verdadera libertad.

Abogado, á tus pleitos; no busques en los bancos del Congreso la clientela que no has sabido conquistar en el foro: médico á tus enfermos; no vengas á matar con discursos políticos á los que puedes curar con tus recetas: escritorzuelo; á la escuela; aprende primero lo que te propones enseñar; empleado, á tu oficina; la nación no te paga para que medres en los bancos del Parlamento; y á trabajar todo el mundo, que la política está siendo la trampa de la ley de vagos.

Yo reduciré los empleos á la tercera parte de los que hoy se pagan; y reduciré la clase de cesantes con sueldo, empleando á todos sin distinción de colores políticos, por orden de antigüedad, y manteniendo en su empleo á cuantos lo sirvan con inteligencia y probidad, aunque hayan sido progresistas, moderados ó republicanos: yo reduciré asimismo los presupuestos y os daré el ejemplo de modestia para que goceis el fruto de las economías. Yo pagaré las deudas que el liberalismo ha contraído, y procuraré no contraerlas más.

Yo me pondré á la cabeza del ejército, y protegeré las ciencias, las letras y las artes: yo llamaré los sábios á mi país, las ciencias y las artes á mi palacio, los pobres á mi mesa.

Y lo perdonaré todo, lo olvidaré todo; quiero ser padre antes que rey; mis brazos se extenderán más pronto para abrazar que para mandar—

Este es el gobernador cristiano, este es el príncipe católico, este es el hombre que se necesita: el hombre que piden de lo íntimo de su corazón cuantos en las angustias de una situación cuyo origen quisieramos olvidar, exclaman: «¡No ha de haber un hombre que nos saque de esta anarquía!»

Pues este hombre libertador que tanto

desea el pueblo español, este hombre que reúne en sí completamente las ideas expresadas, es el hombre ó príncipe que se necesita en España es el Sr. D. Carlos de Borbón y de Este, hijo de cien reyes españoles y representante del derecho y de la legitimidad. Este es el hombre providencial que nos ha deparado Dios para poder salvar á España de la anarquía en que vive, de la ruina á donde llegó en 35 años de un reinado de calamidades, de un reinado ganado por la traición y fundado en el derecho de la usurpación.

Francisco Navarro Villoslada.

ECOS DEL DESTIERRO

El 5 del corriente salió de Venecia el diputado por Vitoria D. Enrique Ortiz de Zárate, después de haber conferenciado varios días con Carlos VII.

Nuestro distinguido correligionario iba á avistarse con el Marqués de Cerralbo antes de regresar á España.

La Gazzetta di Venezia del 7 del corriente, diario liberal na la afecto á nuestra causa, haciendo coro á otros muchos periódicos italianos que distan de compartir nuestras ideas, reconoce y consigna lo inminente que parece el triunfo del carlismo en España.

En todos los que tienen el honor de acercarse á la casa del destierro, participan ó no de nuestras ideas, producen indecible asombro los groseros ataques de algunos de nuestros adversarios, y no comprenden que el espíritu de secta puede extremar tanto la injusticia.

El amor á España es el único móvil que impulsa á Carlos VII, y si no creyese firmísimamente que en estos momentos sólo él, con sus ideas, sus procedimientos y sus hombres, puede hacer por nuestra infortunada patria lo que á todos los otros está vedado, estén seguros nuestros adversarios de que no pensaría en cambiar la vida tranquila, y felicísima entre todas, que ahora lleva, por las angustias y responsabilidades del poder.

Si en el Palacio Loredán se habla siempre con gratitud de los antiguos y leales servidores de la causa, no es menor el reconocimiento que allí inspira el ejército actual, que tantas páginas gloriosas está añadiendo á la historia patria.

Todos los liberales de buena fe debieran oír, como algunos ya lo han oído, el lenguaje de Carlos VII y de Doña María Berta, tan identificada con él cuando hablan de todos los que sirven á la patria, en cualquier terreno y de cualquier manera que sea.

Don Carlos, en su amor á España, quiere evitarla nuevos dolores y mayores derramamientos de sangre, pero si la salvación de nuestra patria lo exigiera, montaría á caballo y cumpliría su deber, con toda la energía que fuera necesaria, pero sin odio á nadie en el corazón.

En Somorrostro le oímos decir, admirando el empuje con que los enemigos atacaban nuestras posiciones: «Si llego á Madrid me acordaré de estos valientes, no para de ellos vengarme, sino para premiar su valor, que honra á España, y que nosotros reconocemos; cuando yo triunfe, no habrá á mis ojos más que españoles».

Si así se expresaba en el fragor de la lucha, ¿qué haría ahora, cuando ante los males sin cuento de la patria, todos los buenos españoles se unen instintivamente en un mismo sentimiento de abnegación filial?

Los Señores Duques de Madrid hallanse de luto por la muerte de la Princesa Elena de Rohan, tía de D.ña María Berta, fallecida en Bohemia, en su castillo de Chausnik.

La Princesa Elena, á la que profesaban sincero cariño sus augustos sobrinos, había estado á visitarlos en Venecia la primavera pasada, sufriendo ya de la enfermedad que la ha llevado al sepulcro, pero soportando sus padecimientos con admirable resignación cristiana.

Los señores Duques de Madrid, apenas sabedores de su fallecimiento, enviaron á sus hijos sentidos telegramas de pésame.

Entre las personas de distinción recibidas la semana última en el Palacio Loredán podemos citar á Monseñor Vay, Camarero secreto de Su Santidad, perteneciente á la primera nobleza del imperio austro-húngaro, y que hace siete años renunció á su brillantísima, posición en el mundo para recibir las órdenes sagradas.

En sus mocedades era el conde Vay uno de los jóvenes más asiduos á los bailes del Palacio Loredán, donde ahora ha vuelto con las insignias de su dignidad eclesiástica.

El virtuoso Prelado, á pesar de sus cortos años, ha sido distinguido ya repetidas veces por la Santa Sede con misiones de confianza, entre otras la de figurar en la embajada Pontificia enviada á Londres por el jubileo de la Reina Victoria, y la de llevar á España el capelo cardenalicio al Eminentísimo Arzobispo de Santiago de Compostela, Sr. Martín Herrera.

También ha sido recibido por los Señores Duques de Madrid D. Diego Ruiz y Molina, en la Orden seráfica Fray Pedro de Córdoba, que durante la última guerra prestó en nuestras filas el servicio de su sagrado ministerio, como capellán castrense en Estado Mayor del brigadier López Carracuel.

Se ha presentado igualmente á los señores Duques de Madrid el veterano carlista don J. Coroua, con sus dos hijos, tan entusiastas como su padre.

A esas visitas han seguido las de otros españoles, uno de los cuales ha merecido la fortuna de derramar recientemente su sangre por la integridad de la Patria y que no nombramos porque no tiene los antecedentes carlistas de los anteriores; pero que por esa misma circunstancia prueban, con su ida á Venecia, que son españoles de corazón y saben dónde está hoy la salvación de la Patria.

Varios periódicos extranjeros reproducen una carta de Bélgica, patria de la archiduquesa Estefanía, que contiene algunos párrafos relativos á España, cuya lectura nos parece ha de interesar á nuestros amigos, y por eso los traducimos á continuación.

Dicen así:

«Acaso cuenta demasiado la regente de España con Austria y con el emperador. La debilidad de este monarca es conocida de todos, y la política de balancín de aquél imperio es proverbial.

«Cierto que en Viena pensaron y creyeron tener con D.^a Cristina un feudo austriaco en España; pero ahora las circunstancias están cambiando con tal rapidez, que principian á acordarse de que Don Carlos es tan hijo de Archiduquesa como Alfonso XIII, que su hija D.^a Blanca es Archiduquesa también, y que la actual Duquesa de Madrid es queridísima y estimada por sus altas dotes en la corte de Viena.

«Verdad es, igualmente, que D. Carlos,

como buen español, se inclina á Rusia y á Francia más que á la triple alianza; pero esto importa poco, en definitiva, pues la política de Austria es esencialmente equilibrista, y el día menos pensado puede encontrarse la corte de Madrid sorprendida con un inesperado cambio de frente de la de Viena».

SECCIÓN CIENTÍFICO-LITERARIA

UN SEPTIMINO.

No sienta mal que el de Estado sea Pío, mas me temo que si ante los gansos píanos van á tomar el pelo. A los que engullirnos quieren en Gullón sería bueno que hallasen, no un pío, pío, sino un gallo de respeto

Trinando á todas las horas se pasa el pueblo español, y un Trinitario nos ponen de jefe en Gobernación. Pronto hemos de oír los trinos con que trina el elector á quien ese Trinitario le quite el voto y la voz.

La pez se pega, y el pez se va cuanto más se aprieta; por eso no convenían la pez y el pez en Hacienda. Por eso Lopez tenemos, y ha de selir bien la cuenta; que aunque de pez tiene parte, resulta una cosa neutra.

Yo no sé si tiene gracia y también tiene justicia ese Gro. izard mas creo que algo bueno significa. Que icemos el gro con brío; nuestra bandera bendita, para que al verla se asusten cuantos la odian ó envidian

Correa pedían todos para dar la gran batalla; Correa, dijo la gente que nos hacía gran falta; y ya tenemos Correa para zurrar la badana á todo aquél que se meta en camisa de once varas.

Si el yankée quiere llevarse lo que siempre ha sido nuestro, ese mar que nos separa se ha de enir de bermejo; y un Bermejo esta en Marina, es de creer que dispuesto á dejar cual su apellido, no sólo el mar, sino el suelo.

¿Qué fomentará Xiquena? Si es la equis me conformo; mas la equis es la incógnita, y me espantan los incógnitos. Que no fomente lo verde, que es un color peligroso, y pueden venir los yankées á jugarlosa de momio.

¿Habrá moros por ventura, en la costa de Ultramar? Porque allí á Moret le ponen, y si á la Mora se da otra vez la faz morada los moritos nos pondrán, mientras se llevan millones que hacen falta por acá.

(De La Estaca)

CRONICA.

Tenemos la satisfacción de anunciar, que se halla mejor y próximo á entrar en convalecencia, sinó ocurre recaída ó complicación, el hijo mayor de nuestro buen amigo D. Gregorio Perlado, quien por nuestro

conducto dá las gracias á los numerosos amigos que se han interesado por la salud de su hijo.

Ayer se abrió el curso escolar en el Seminario Conciliar. Después del Santo Sacrificio, D. Anacleto Orejón leyó un correcto discurso latino sobre las obras del poeta Prudencio, haciendo resaltar su ortodoxia, acerca de los principales dogmas católicos

Visitamos las obras realizadas, luego que el Sr. Obispo impuso las becas á los colegiales y distribuyó los premios á los agraciados.

El sumario de la excelente revista decenal *La Naturaleza* que se publica en Madrid, contiene:

Usos del acetileno, por *Eduardo Mier*.—Conservación de los fondos de los buques, por *J. de Errea*.—La expedición *Andrée* (ilustrado)—Estudio sobre el movimiento de revolución de los planetas, por *M. Gómez Vidal*.—Puntos concretos sobre electrodiagnóstico y electro-terapéutica, por *Arturo Galcerán*.—NOTAS VARIAS: El microscopio.—Las líneas férreas del mundo.—Nuevo porta-telefonos.—Ferrocarriil eléctrico. Nueva Universidad—Investigaciones sobre la atmósfera de la luna.—El eclipse total de Sol de 22 de Enero de 1898.—Las manchas del Sol y la temperatura. Luz cerebral.—NOTICIAS: Exposición nacional de industrias modernas.—Alumbrado eléctrico.—Material excelente.

Hemos recibido un atento B. L. M. del Director de «El Pensamiento Navarro» periódico carlista, que en breve comenzará á publicarse en Pamplona. Establecemos desde ahora gustosos el cambio, deseando al nuevo adalid, próspera y larga vida. Sea bienvenido

Devolvemos el saludo que á la prensa dirige el nuevo período *Diario de avisos de Segovia*, y desearemos que obtenga éxito cumplido su Director D. Segundo Rueda

Los Padres Misioneros españoles, cultivan el primer trigo en California, el año de 1774. Trabajaban con indios y por métodos muy antiguos y primitivos

Hoy en el día, aquél estado produce cerca de 1.250.000 toneladas de trigo en chacras que cubren un area de miles de hectáreas, y enormes fortunas se han hecho allí con la siembra del trigo

Casi todo el trabajo se hace con máquinas. Los arados son de cuatro ó cinco surcos, tirados por 12 ó 20 caballos, ó movidos á vapor ó á electricidad, con la máquina de sembrar y el rastrillo fijados detrás, de modo que se ara, siembra y rastrilla con una sola operación.

A menudo estos arados funcionan de día y de noche, y entonces se aran, siembran y rastrillan de 30 hasta 35 hectáreas en 24 horas, con tan solo 6, 8 ó 10 trabajadores.

La cosecha se lleva á cabo del mismo modo enérgico y barato.

Una segadora que siega uno, ara de 12,6 metros de ancho, trilla y embolsa el grano, todo en una sola operación, se tira con 12 ó 20 caballos, ó a vapor ó á electricidad.

Esta segadora-trilladora deja las bolsas llenas de trigo sobre el campo, de donde las recojen los peones.

A menudo bastan tres hombres para hacer andar y dirigir la máquina de cosechar

De este modo el trigo de California, resulta muy barato, y el suelo fértil y espléndido clima seco favorecen el cultivo, que casi todo se hace por medio del regadío.

(De la *Revista vinícola y de Agricultura de Zaragoza*, del 11 de Octubre de 1897.)

Mercados.—Cantalejo 8. Trigo 47, cebada 21, centeno 27, garbanzos 27, garbanzos 100 á 110; yeros 29, carne carnero 50, cañamo 40, patatas 03.

Riaza 11. Trigo 46, cebada 21, centeno 27, garbanzos 100, carne vaca 55, id. carnero 50, id. cerdo 65, patatas 03.

Aldeavieja (Avila) 14.—Trigo 50, cebada, 28, centeno 30, Algarrobas 30, paja de trigo medio real arroba, patatas 4 id.

Hay mucha animación en el mercado de trigo. En esta semana se midieron 3 wagoes

DEFUNCIONES EN LA 1.^a DECENA DE OCTUBRE.

Mannel Ramírez Per. l.—Robustiana Moratinos Sanchez.—Felisa Hipólita Agapita Martínez Marcos.—Fernando Cordero del Valle.—Luciano Espeso López.—Leonardo López Judán.—Victoriano del Barrio Maroto.—Dominica Galindo González.—Rufina de Francisco Juarez.—Antonina Romero Gózalo.—Innominado Herrero Tomé.

Total de defunciones II.—Id. de nacimientos II.—Id. de Matrimonios 4.

CULTOS DE LA SEMANA.

Continúa el rezo del Santo Rosario en la Catedral, Parroquias y Conventos; en la forma y á las horas, ya anunciadas; con exposición del Santísimo Sacramento en unas y otros los días festivos; y en el Convento de RR. PP. Carmelitas la solemne Novena en honor de su seráfica Madre y Doctora Mística Santa Teresa de Jesús, teniendo esta lugar todos los días á las cinco de la tarde con S. D. M. expuesto, Letanía y gozos cantados y bendición del Santísimo.

Domingo 17.—Función principal en el mismo Convento como último día del novenario indicado. A las nueve de la mañana se cantará Tercia, y á continuación Misa solemne con S. D. M. expuesto; y por la tarde á las cuatro, se vuelve á exponer el Santísimo Sacramento, haciéndose acto seguido el ejercicio con Sermón y Reserva y terminándose con la procesión.

En San Miguel, como tercer domingo de mes, función de Minerva á las nueve de la mañana, que consistirá en Misa solemne con S. D. M. manifiesto, procesión y Reserva con bendición sacramental.

En San Millán, á las siete y media, Comunidad general reglamentaria de la Cofradía del Rosario establecida en la misma Iglesia, y á las ocho y media el Oficio general por los Hermanos difuntos.

En El Salvador, función por la Cofradía del mismo título de la Parroquia, que consistirá en Misa solemne á las diez, con S. D. M. expuesto y Sermón sobre las excelencias del Santo Rosario, reservándose acto seguido, y á las cuatro de la tarde se volverá á exponer el Santísimo Sacramento, y rezados la Estación mayor y el Rosario y hecha la Reserva, se verificará por los Cofrades la solemne procesión con la imagen de la Virgen, festejada á la Iglesia del Convento de RR. PP. Misioneros del Corazón de María quienes la obsequiarán también con preciosos cánticos, y regresando á la Parroquia se cantará una solemne salve

En S. Gabriel comienza la Novena á San Pedro Alcántara, todos los días habrá exposición de S. D. M. y plática, los de trabajo á las cuatro y media y los festivos á las 4.

No pudiendo celebrarse en el Seminario en el tercer domingo de mes el ejercicio que acostumbra la Asociación del Sagrado Corazón de Jesús, ha sido trasladado al día 24 cuarto domingo.

El viernes 22, dará principio la Novena en honor de los Santos Segovianos en la S. I. C. probablemente, pues que no otra cosa se nos ha manifestado al procurar inquirir prematura sí, pero necesariamente sobre el particular y por lo que respecta el primer día.

CONOCIMIENTOS ÚTILES.

Anisado de los Aguardientes de Orujo.

Aún cuando nuestra provincia produce una cantidad tan pequeña de vino que no dá, ni con mucho, lo suficiente para su consumo; y después resulta con poca fuerza alcohólica; sin embargo en algunos pueblos se obtienen cantidades de relativa importancia; no faltando cosecheros que tienen el gusto de obtener el aguardiente de los orujos. Este aguardiente, por mucho cuidado que se tenga en la destilación, siempre saca un gusto empireumatico y aún algo de olor desagradable que lo hace desmerecer mucho y á fin de evitar esos inconvenientes me permito exponer el resultado de mis observaciones particulares por si alguno tuviere á bien hacer algún ensayo.

Destílese el orujo por el procedimiento ordinario, procurando obtener un aguardiente que marque de 24 á 26º Cartier.

Después se toma:

- Regaliz mondado y quebrantado 80 gramos
Almendras dulces id. id. 100
Higos partidos en pequeños pedazos 100
Pasas id. id. id. 150
Agua potable. id. id. id. 2,500

En vasija de porcelana se hierva el todo por media hora y al ir á retirarlo del fuego se añade Té superior 10 gramos y azúcar terciada 200 gramos; dejándolo bien tapado hasta completo enfriamiento. Una vez frío el cocimiento se hecha sobre 25 á 30 litros del aguardiente de orujo ya obtenido, que estará en la caldera del alambique y se agita bien el todo para favorecer la mezcla. Por

último en un saquito de tela muy delgada, se coloca anís 300 gramos y se deja colgado en la parte superior de la caldera.

Montado el alambique, se prende el fuego y comenzada la destilación, las primeras porciones que resultan alechadas y de color blanquecino se apartan para volverlas á destilar, después se recogen en otra vasija todo lo que tenga buena graduación, procurando dirigir el fuego con mucho cuidado para que no se remonte, y salgan nuevas porciones alechadas.

PERLADO.

Correspondencia administrativa.

- Gran C. Sardina, D. A. B. R. 1º Octubre 98.
Dos Torres (Córdoba) D. I. R. M. id. id.
Segovia, D. J. M. 12 Septiembre id. id.
Idem, D. P. H. O. id. 97.
Idem, D. P. G. id. id.
Arahuetes, D. P. P. S. 12 Septiembre 1898.
Calabazas, D. F. V. S. id. id.
Pozo Blanco, D. P. J. R. id. id.
Agüimes, D. A. B. R. 1º Octubre id.
Fresno de Cantespino, D. M. M. S. id. id.
Turégano, D. A. B. 12 Septiembre 1897.
Fuentepiñel, D. R. de F. 1º Noviembre id.
Idem, D. M. V. L. 1º Abril 1898.
Idem, D. J. G. C. id. id.
Valtiendas, D. C. de F. 1º Marzo id.
Pinarnegrillo, D. P. A. I.º Abril id.
Sangarcía, D. G. R. 12 Septiembre id.
Cozuels, D. A. G. 1º Octubre id.
Segovia, D. C. C. 12 Septiembre id.
Idem, D. A. G. id. id.
Idem, D. J. M. id. id.
Idem, D. N. O. P. id. id.

- Segovia, D. S. P. C. 12 Septiembre 1897.
Idem, D. A. R. id. id.
Idem, D. S. H. L. 12 Diciembre id.
Idem, D. V. G. I.º Septiembre id.

Ventas de Tierras en el término de Segovia. darán razón Mayor número 44, Comercio SEGOVIA.

VICTORINO CANSEGO SOMOZA,

DOCTOR EN CIENCIAS Y CÁLCULO QUE HA SIDO EN EL CLAUSURADO DE 2.ª ENSEÑANZA DE PINAR DE...

Prepara á los alumnos cursos y á los aspirantes á ingreso Escuelas especiales, civiles y militares, á los exámenes de Aritmética, Álgebra, Geometría, Trigonometría, Mecánica, Física y Química. También da clases de dibujo é idiomas.

Plazuela del Vallejo, números 4 y 5. - SEGOVIA -

HERBAS DE INVIERNO.

Se arrancan las hierbas de invierno de la lilla, término de Villanueva de las Cruces, partido de Navalcazar, provincia de Madrid.

Es capaz para 1.500 cabezas de ganado lanar.

Para tratar, en Madrid, calle de San Bernardo, núm. 1, piso 1.º derecha.

LA ELEGANTE SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO DE ANTONIO RUIZ. 3.- JUAN BRAVO, -3, SEGOVIA.

En este nuevo establecimiento montado á la altura de los mejores, tanto de Madrid como de Provincias, encontrará el público en general un inmenso surtido en toda clase de géneros para la confección de...

Sin omitir gastos de ningún género, he adquirido el material necesario para poder ofrecer al público segoviano esta su casa las primeras de su clase.

Para trajes y gabanes - Variadísimo surtido en Estambres, Jergas, Vicuñas, Armúres, Cheviots, Patenes y demás géneros que sería prolijo enumerar.

Para Sros Militares. - Satenes, Elasticotines, Drapés, Tupelines, Castores Paños y puntos azules tintas. Bonito surtido en Franjas colores grana anaranjado.

Para Sros. Sacerdotes - Satenes, Elasticotines, Tupelines, Paños, Merinos, Contra merinos, Muselinas y Esambres de 160 centímetros de ancho.

Uniformes para dependientes del Banco de España, Diputación, Ayuntamiento y toda clase de oficinas del Estado, y particulares. Los lutos se entregan á las diez horas de hecho el encargo.

Segovia. - Imp. de S.ª Rueda.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

SOMBRERERÍA DE CLAUDIO MORENO II, -Juan Bravo, -II

En vista del favor que me vienen dispensando mis numerosos amigos y parroquianos, no he dudado en traer un extenso y variado surtido en toda clase de sombreros de las más modernas fabricas; dentro de estas puedo ofrecer á los Sres. el Sombrero de Teja Blanca, el cual solo cuesta 7 pesetas.

Se hacen Sombreros á medida. Surtido completo en Bonetes de raso y merino, Solideos, Gorras etc. Se limpian y reforman los Sombreros usados á precios económicos. 11.-JUAN BRAVO.-11. SEGOVIA.

AGENCIA DE NEGOCIOS DE VICTOR LÓPEZ SANZ. 12.-L. 12.

LA CONFIANZA. CASA ESPECIAL EN CHOCOLATES elaborados á brazo.

JUAN MARGARETO 11, REAL DEL CARMEN, 11 SEGOVIA No cabe adulteración.

Se hacen tareas y medias tareas de encargo á gusto y presencia del cliente. Se sirve á domicilio desde 12 libras en adelante.

Precios: Desde 4 pesetas el paquete. Especialidad de chocolates para convalecientes. Chocolates han sido recomendados por Médicos de la Capital.

También hay Thés, Cafés, Azúcares, Galletas finas, legítimo Salchichón de Vich, Queso de bola, Pasas de Málaga, Pasta para sopa, Pescados en conserva, Vinos de Jerez y otra infinidad de artículos, todos de Casas acreditadísimas.

Los chocolates y el café son preparación especial del dueño del establecimiento.

No comprar estos dos artículos en ninguna otra parte, sin probar antes los de esta casa, en la seguridad de que todo parroquiano quedará satisfecho.

11, Real del Carmen, 11. SEGOVIA.

GRAN RELOJERÍA DE DÁMICO BARRIO, SOPORT Mayor, núm. 8. Es la más sana y económica, tanto en ventas como en composuras. GARANTIA - VERDAD.

R. MONTES FOTÓGRAFO. 11, Real del Carmen, 11. Se retira el retrato de ocho de la mañana á seis de la tarde. Especialidad en clase de trabajos. Nota. - Esta casa se encarga de terminar los trabajos de los señores aficionados. (NO CONFUNDIRSE) Victoria, 11, (cerca del Teatro principal.)

Confitería, Cerería Y ULTRAMARINOS CASIMIRO GONZÁLEZ REAL DEL CARMEN, 32, Sucursal: Plaza Mayor, 46. SEGOVIA.

SE vende en el pueblo de la Magdalena, Vida, número 4, en donde se formarán.

COLEGIO DE STA. M.ª MAGDALENA. Desde 1.º de Septiembre se establecerá en la villa de Cuéllar este Colegio de 2.ª enseñanza, incorporado al Instituto Provincial de Segovia, bajo la Dirección de D. Francisco Magdaleno, Doctor graduado en Filosofía. Enseñanza de Primaria. Profesorado titular. Alumnos de medio internó, permanentes y e. El curso comenzará el 1.º de Septiembre. Queda abierta la matrícula en el mismo Colegio. Pidanse detalles á la Dirección.

TAPICERO. SE DECORAN HABITACIONES ESPECIALMENTE EN COLGAS Y ESIA MAXIMINO MADRID. 36, SILVA 36. MADRID. PREFABRICACIÓN y reparto de asignaturas que comprende la enseñanza de Letras en el estudio de la imprenta. San Juan, 2.ª derecha.